



## 人不负青山，青山定不负人

### ——浙江衢州政协持续助力江郎山世界自然遗产保护

本报记者 鲍蔓华 通讯员 胡夏菡 胡灿

#### 加强文化和自然遗产保护传承利用中的政协智慧

近日，中国丹霞世界自然遗产保护委员会第十四次工作会议暨中国丹霞列入世界自然遗产15周年纪念活动启动仪式在浙江衢州江山市举行。针对丹霞遗产地如何科学管理、合理利用，专家学者们给出的独到见解让这项世界自然遗产再次燃起了新的生命力。

2010年，素有“雄奇冠天下，秀丽甲东南”之誉的老年期丹霞典型代表江郎山作为“中国丹霞”6个申报点之一，正式列入《世界遗产名录》，成为浙江省首个世界自然遗产。

来之不易的“世遗”光环开启了一场没有终点的“护遗”接力，政府、专家、村民、志愿者等纷纷为科学规划好、保护好、利用好江郎山出谋划策。而政协身影，也始终活跃在“护遗”最前线。

“一共集结了文旅、资规等9部门（乡镇）的力量，对遗产地的保护和利用开展多轮专题研究，重新明确定位，优化功能分区，为的就是能够构建保护与发展的良性循环机制。”谈起前后跨越5年的江郎山国家级风景名胜区分区总规修编工作，江山市政协委员、江郎山世界自然遗产保护中心

负责人王惠按捺不住内心的激动。

衢州一开始就从管理、服务、制度等全方位为江郎山画好了“规划保护图”，于2019年及时启动了江郎山国家级风景名胜区分区总规修编工作。

参与其中的王惠深感一个好规划对世界遗产保护传承、文化旅游融合发展、生态环境保护修复等方面的重要意义。在一遍又一遍勘察、一次又一次论证中，不断探索符合江郎山功能定位和资源环境承载力的利用方式。最终，江郎山风景名胜区分区总规修编成果出炉，并于2024年2月由浙江省人民政府上报国务院。

江郎山森林覆盖率高达95%，持续几个月的高温干旱，会让这里的许多植被变得异常干燥枯萎，哪怕一丁点火星都会引发一场不可估量的灾害。江山市政协委员、江山市石门镇党委副书记姜甘龙带着党员干部和护林员穿梭于山林间，全面排查风险。

“要加大对道路两旁的杂草清理力度。”“要严禁野外用火行为。”“要多建设一些消防水池。”为了让防火工作更切实有效，姜甘龙主动征询护林员、景区管理人员、景区执法人员、村民等意见建议。

“要以时时放心不下的责任感去守护好这座山名的秀丽。”姜甘龙告诉记者，去年石门镇先后投入38万元购置移动灭火系统等防（扑）火设备，组建3支半专业应急救援队，定期开展森林消防和山地救援培训及消防安全应急演练，坚决守住山、看住人、管住火。此前，还为景区周边居民制定了村规民约，以机制化对景区生态进行精细化的保护，“细到一个指示标志牌的更换、一处枯枝死叶的清理”。

要保护、传承、利用好世界自然遗产。近年来，衢州政协共收到涉及“江郎山世遗保护传承”主题的提案7件、社情民意信息60余篇，开展调研20余次、专题协商5场，收集意见建议300余条……

衢州市政协委员郑招浩在《关于支持江郎山国际旅游度假区建设的建议》的提案中呼吁，着力建设江郎山国际旅游度假区并打造省级旅游度假区，将江郎山世界自然遗产这一资源优势转化为区域发展优势，使其成为衢州市生态旅游协作区上的重要支撑节点。衢州市文旅局及时加快对接建设的步伐，邀请专家现场座谈、查阅资料、实地调研，加大项目协调服务力度，做好江郎山世遗文化区项目谋划和招商。2022年初，江郎山省级旅游度假区获批设立，全城振奋。

(下转4版)

## 为全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献

### 全国政协十四届常委会第九次会议综述之一

本报记者 吕巍

9月20日，庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会在北京召开。习近平总书记出席大会并发表重要讲话，高度评价人民政协的历史贡献，深刻阐明人民政协的鲜明中国特色和显著政治优势，对不断推动协商民主广泛多层制度化发展提出明确要求，对做好当前和今后一个时期人民政协工作作出全面部署。

此后，全国政协迅速掀起学习贯彻习近平总书记重要讲话精神的热潮。10月9日至11日，全国政协十四届常委会第九次会议在京召开，主要议题就是深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，围绕“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”协商议政。全国政协常委、委员认真学习领会习近平总书记重要讲话精神，围绕文化建设发展重大理论和实践问题，深入学习思考，积极议政建言。

与会常委和委员一致认为，在迎接新中国成立75周年之际，召开庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对人民政协事业的高度重视和关心关怀。习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、精辟深邃、内涵丰富、博大精深，具有很强的政治性、思想性、指导性，为新时代新征程人民政协事业高质量发展指明了前进方向。人民政协要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，增强做好人民政协工作的荣誉感、责任感、使命感，坚定不移把人民政协制度坚持好，把人民政协事业办好，把人民政协政治优势发挥好，为全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

#### 把坚持党的全面领导贯穿政协全部工作之中

中国共产党的领导是成立政协时的初心所在，是人民政协事业发展进步的根本保证。

习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话中，用“十个坚持”概括了我们党关于加强和改进人民政协工作的重要思想，首要一条就是坚持党对人民政协工作的全面领导，阐明了人民政协必须坚定的政治方向、坚守的政治原则、履行的政治责任。“我们要从人民政协为党和国家事业矢志不渝的奋斗历程中，从新时代人民政协事业取得的历史性成就中，深刻认识党的领导是人民政协事业发展进步的根本保证，深刻领悟‘两个确立’的决定性意义，坚决做到‘两个维护’，始终在思想上政治上行动上，同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。”

“我们要坚持中国共产党领导和中国特色社会主义制度的强大政治优势，深刻把握人民政协制度和人民政协组织的鲜明政治属性，坚定不移走中国特色社会主义

政治发展道路。”

“我们要毫不动摇坚持中国共产党的全面领导，坚持党的领导和统一战线、协商民主有机结合，把党中央对政协工作的各项部署要求落到实处，不断巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面。”

……会上，与会常委和委员纷纷表达坚持党对人民政协工作全面领导的坚决态度。大家一致认为，中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。75年来，人民政协始终恪守坚持中国共产党的领导这一根本政治原则，成长与发展的每一步历程，都镌刻着中国共产党领导的坚实印记。新时代人民政协事业取得的一切成就，根本在于以习近平同志为核心的中共中央坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

与会常委和委员一致表示，要把坚持党的全面领导作为根本政治原则，把习近平新时代中国特色社会主义思想作为统揽人民政协工作的总纲，健全落实党对政协工作领导的组织体制和制度机制，完善学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神和中共中央决策部署常态化长效工作机制，为做好人民政协工作提供坚强政治保证。

#### 深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想

习近平总书记的重要讲话，用“十个坚持”概括了关于加强和改进人民政协工作的重要思想，强调要坚持中国共产党对人民政协的全面领导，坚持人民政协性质定位，坚持发挥人民政协作为专门协商机构作用，坚持和完善我国社会主义新型政党制度，坚持大团结大联合，坚持把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为中心环节，坚持聚焦党和国家中心任务履职尽责，坚持人民政协为人民，坚持强化委员责任担当，坚持以改革创新精神推进履职能力建设。

作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想是新时代新征程做好人民政协工作的根本遵循。“要提高政治站位，深刻认识人民政协制度和人民政协组织的鲜明政治属性，认真贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实担负起把党中央决策部署和对人民政协工作要求落实下去、把海内外中华儿女智慧和力量凝聚起来的政治责任。”

“要正确处理一致性和多样性的关系，传承中华民族兼容并蓄、求同存异等优秀政治文化，在尊重多样性中寻求一致性，注重用一致性来引领多样性，求同存异、聚同化异，推动各党派团体和各族各界人士进一步实现政治上团结合作、思想上共同进步、行动上步调一致。”

(下转2版)



#### 大理洱源万亩水稻迎来丰收

10月13日，在云南省大理白族自治州洱源县茈碧湖镇大佛村，农机手驾驶收割机收割水稻。连日来，云南省大理白族自治州洱源县6万亩水稻正值收割期，当地农民利用晴好天气加紧收割。

新华社发（罗新才摄）

## 各地政协召开会议传达学习习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神 进一步开创新时代人民政协工作新局面

本报讯 连日来，上海、江西、湖南、海南、甘肃、青海、南京、深圳、哈尔滨、西安、青岛等地政协召开会议，传达学习习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神。各地政协表示，习近平总书记在庆祝大会上的重要讲话，深刻阐明了人民政协的鲜明中国特色和显著政治优势，对做好当前和今后一个时期人民政协工作作出全面部署，为新时代新征程人民政协事业高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，充分发挥人民政协作为专门协商机构作用，切实增强做好新时代新征程人民政协工作的责任感和使命感，为推进中国式现代化广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

上海：9月27日，上海市政协十四届四十四次党组（扩大）会议召开，传达学习习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神。市政协党组书记、主席胡文容主持会议。会议强调，要完整、准确、全面贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，不断强化

履职尽责责任，继续把人民政协制度坚持好，把人民政协事业办好，把人民政协政治优势发挥好。要不折不扣贯彻落实习近平总书记关于全面发展协商民主的新部署新要求，坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，加强政协协商同其他协商形式的协同配合，以高质量履职服务上海现代化建设和始终秉持改革创新精神和求真务实作风，合力推进全过程人民民主最佳实践地建设，以上海政协全过程人民民主实践建设为牵引，强化“站、建、点”等平台载体联动，着力构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体。

江西：9月29日，江西省政协召开党组（扩大）会议，传达学习习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神。省委常委、省委统战部副部长，省政协党组书记、主席胡文容主持会议。会议强调，要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为重大政治任务，与学习贯彻党的二十大和二十届三中全会精神结合起来，与学习贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神结合起来。要在思想政治引领

上有新加强，牢牢把握人民政协工作的正确方向。要在服务中心大局上有新作为，紧紧围绕现代化江西建设献计出力。要在发挥统战功能上有新担当，最大限度凝聚团结奋进的强大力量。要在健全制度机制上有新进展，充分发挥专门协商机构的优势作用。要在加强自身建设上有新成效，不断提升高质量履职的能力水平，为奋力谱写中国式现代化江西篇章多作贡献。

湖南：9月29日，湖南省政协召开党组暨主席（扩大）会议，传达学习习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神。会议提出，习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神，为新时代新征程推进人民政协事业高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。要结合湖南实际做好结合文章，持续深化“1453”履职实践。要紧扣改革发展抓落实，发挥政协人才荟萃、智力密集的优势，聚焦湖南打造“三个高地”标志性工程等重点工程，深入协商议政，广泛凝聚共识，有效助力助推。要完善制度机制抓落实，把政协作为专门协商机构的效能更好激发出来。（下转4版）

## 这个村庄不一般

本报融媒体记者 奚冬琪 李寅峰 易欣 余妍

### 铸牢共同体 中华一家亲

漂亮整齐的小楼、干净整洁的院落、挂满果实的葡萄架、缀满枝头的红石榴……走进新疆维吾尔自治区阿克苏地区温宿县托乎拉乡金华新村村民衣力哈木·安瓦尔的家，不仅能感受到浓郁的民族特色，也能看到新农村建设给这里带来的现代化气息。

“快到屋里来坐，尝尝我们这里的水果。”衣力哈木·安瓦尔和母亲热情地邀请“铸牢共同体 中华一家亲”主题宣传“天山南北唱新歌”集中采访团的记者们进屋。宽敞明亮的客厅里，十几名记者或站或坐也不觉得拥挤。当有人问起这栋小别墅有多大时，衣力哈木·安瓦尔“700多平方米”的回答让屋子里充满了惊讶的感叹和欢快的笑声。

“现在房子好了，以前可不是这样的。”衣力哈木·安瓦尔说，他以前住的村子叫“库如力村”，并不在这个位置，环境差、房子破。自己和父母、两个兄弟挤在没通水电和煤气的

房子里，生活非常不便，是2012年村子的整体搬迁易地重建，才让他们有了现在的好生活。“后来，浙江省金华市对我们村进行对口支援，为感谢金华市的援助，2019年12月，村民们一致决定，将村名改为‘金华新村’。”

如今，住在屋里有水、有电、有煤气，门口有硬化路、有路灯的金华新村里，衣力哈木·安瓦尔一家人的日子也越过越红火。他和父亲、亲戚经营着一家大米加工厂，妻子开了一家鲜花店，7岁的儿子就在家门口的学校上学。一家人一年近30万元的收入让说起现在幸福生活的衣力哈木·安瓦尔言语中充满了自豪与满足。

在金华新村，受益于援建而过上富裕生活的村民还有许许多多。最近，正值温宿县核桃的收获季。在位于金华新村新疆天下福生物科技有限公司的位于金华新村的装箱车间里，工人们正忙着把核桃装箱发往全国各地。30岁的阿尔孜古丽也是其中一员。

2018年，大学毕业的阿尔孜古丽

回到家乡金华新村，想找一份收入好又离家近的工作。“没想到好工作真的就在离家门口。”阿尔孜古丽说，当时这家援疆企业正好在招人，自己就试着去应聘。“大家都知道援疆企业工资高、福利待遇好，没想到还真让我成功了。”

凭借着大学时学习的会计专业，阿尔孜古丽成为厂里的出纳兼管理员，工资也从最初的每月3000元涨到现在的每月6000元。“在我们这里算是高工资了。不仅我这样的管理岗，旺季招来的临时工，工资也很高。我对自己现在的工作非常满意。”

据工厂负责人介绍，核桃加工作为季节性产业，工厂每年都能吸纳50余名村民就业。不仅提高了村集体收入，也给村民带来了实实在在的收益。

衣力哈木·安瓦尔一家的变化和阿尔孜古丽在家门口就业，只是金华新村近年来新农村建设的一个缩影，而说这个村庄这些年发展中的“惊喜”，还远不止这些。

从衣力哈木·安瓦尔家走出不久，就能看到一座充满南疆风情的传统建筑小院——“方宿”。这里既是可以餐饮住宿的乡间民宿，也是可以洽谈投资业务的“乡村资源会客厅”。（下转2版）

#### 朱永新的学习体会

详见2版

#### 杨震的学习体会